

最美宁波人

我市姚仁汉施亚仙荣登中国好人榜

本报讯(记者 徐叶) 记者昨日获悉,中国好人榜3月榜单在山东济南发布,104位身边好人荣登中国好人榜,宁波援疆教师姚仁汉榜上有名。据了解,此次公布的榜单中,浙江省共有4位,我市除了姚仁汉老师外,还有来自慈溪的施亚仙。他们分别获得敬业奉献、孝老爱亲类别中国好人,是宁波市第57、58位获此殊荣的市民。

姚仁汉生前曾在镇海中学执教多年,被学生们称为“全宁波最好的物理老师”。2012年,他主动请缨赴新疆库车支教,为利于教学,他又要求延期回来。三年下来,库车二中高考成绩实现了建校以来学生考入清华零的突破,并且从此年年有学生考进清华、北大。2017年2月25日,他因病去世的消息在微信朋友圈传开,引发宁波、库车两地师生的缅怀。近千人自发聚集到姚仁汉的老家鄞州区

瞻岐镇姚家村,洒泪为这位好老师送上最后一程。

清明期间,新华社、中央电视台、光明日报等多家媒体以不同形式,追忆姚仁汉老师的事迹,希望将他的精神“留下来”。

而慈溪人施亚仙身上则有着多重角色,既是一名体贴入微的妻子,又是一名关怀备至的儿媳妇,更是一名细心孝顺的好侄媳妇。尽管生活不富裕,她在丈夫去世后,坚持照顾丈夫小伯的生活,为这个与自己毫无血缘关系的孤寡老人排忧解难,照料他穿衣吃饭。她白天上班,晚上做手工活,宁肯自己少吃些,也要省下开销保障老人的一日三餐。2016年春节,她还特地为老人举办了90岁寿宴。寿宴当天,老人感动至极,称这是自己前世修来的福气。施亚仙却笑着对老人说:“这是我心甘情愿的,您的长寿,是我们的福气。”

“爱乡楷模”捐300万元回馈故乡 宁职院“王明康留学生楼”开工

本报讯(记者 李臻 通讯员 徐晓彤 刘沪波) 昨日,宁波职业技术学院的“王明康留学生楼”正式动工,该楼由“爱乡楷模”浙江籍香港企业家王明康夫妇捐资300万元助建。

“王明康留学生楼”由宁波市教育局、宁波职业技术学院和王明康夫妇共同出资建设。项目用地面积3000平方米,建筑面积约7000平方米,建成后将成为留学生和外籍教师生活与休闲活动的主要场所,可容纳400多名留学生和外教。宁职院近年来加快国际化发展,深入开展中外合作办学、海外办学、专业国际认证、师生国际访学交流、留学生招收等各项工作。已有来自德国、美国、乍得、贝宁、布基纳法索等国的留学生及参加培训人员累计超过2000名,目前在校留学生和外教人员近百人。

香港甬港联谊会副会长、香港精明集团董事长王明康一直心系故里。他1939年12月出生

于北仑新碶八凤洋村,后旅居香港发展事业,靠着勤劳拼搏与果敢智慧,事业风生水起,成为香港和内地压铸界的大腕。虽然历经创业艰辛,但爱国爱乡、造福桑梓社会之心始终不变。他常说:“一棵枝叶茂盛的大树依靠的就是发达的根系,做人不能忘记根本。”他从1984年开始向内地投资,从1985年起捐资兴办教育福利事业,先后向宁波大学、北仑长来福利院、长来幼儿园和新碶小学等捐资,总额超过1500万元人民币。2012年9月,浙江省政府授予他“爱乡楷模”荣誉称号。

昨天的开工仪式上,王明康先生高度肯定宁波职业技术学院扎根、服务北仑区,在政校企合作开展人才培养方面走出一条独特的、成功的办学之路,也希望能够与学校在模具、机械制造等专业人才培养及员工进修培训等方面开展合作。

电话亭变身“共享书箱”



学生在“共享书箱”看书。

通讯员 徐剑军 摄

本报讯(记者 徐叶 通讯员 仲爱萍 徐剑军) 拿走一本,留下一本,秉承最大限度分享的“共享书箱”很“潮”。记者昨日从宁波职教中心学校了解到,该校将闲置已久的电话亭改造成漂亮的“共享书箱”。在校园里,学生们能随时随地读到好书、看杂志。

该校科研信息处仲老师介绍,学校里原本设置的是投币电话亭,大多安装在教学楼附近的休闲区,边上有配套的长椅等,环境很不错。

现在的学生大多有手机,电话亭早就成了摆设。3月初,学校尝试着将其中的两个改成“共享书箱”,学生们随手可取,户外就能阅读。只是要遵循规则,带走一本就得留下一本。每周,学校都会投放、更换一批新书到电话亭。一个月下来,杂志翻旧了,基本上没缺什么。“看到这样,很开心。”仲老师说,原本很多杂志都放在图书馆阅览室,学生们很难抽出时间来看,这下很多碎片时间都能用上了,校园的阅读氛围也更浓了。

慈溪胡女士 17年捐款近13万元 言传身教树立慈善好家风 儿子儿媳孙女也跟着捐款

从2001年慈溪市慈善总会成立开始,她每年都把自己省吃俭用积攒下来的钱捐出来,而且还带动儿子儿媳、甚至孙女一起为慈善捐款。这两天,慈溪市古塘街道西洋寺社区的胡巧玲女士,成了当地家喻户晓的大善人,居民们无不为她17年坚持捐善款、言传身教树立慈善好家风的善举竖起大拇指。

做慈善成了她的习惯

清明小长假的前一天,古塘街道西洋寺社区的社工带着一张1万元面额的慈善捐款发票,来到居民胡巧玲的家里,当面感谢她前几天再一次向社区慈善分会捐款1万元。从2001年慈溪市慈善总会成立以来,胡女士坚持17年,年年都通过他们向该慈善总会捐款,累计26次,总金额近13万元。

今年56岁的胡女士,是一位全职家庭主妇。2001年5月的一天,刚从银行存钱回来的胡女士偶然看到当地慈善总会的募捐活动,她略一思索,便把还没捂热的1.02万元银行存单捐了出去。“当时就想着能做件善事,帮助别人,自己也很开心,正好手上又有这么一笔省吃俭用存起来的闲钱,于是就没什么想,都捐了出去。”胡女士道出当时捐款的初心,纯朴又实在。

令人没想到的是,从那时起,她就养成了定期做慈善的习惯。每个月,只要从家用里省下一些零钱,攒到一定数量时,少则一两千、多则上万元,她就拿去捐给社区慈善分会,援助社会上需要帮助的群体。2002年结对助学镇海初中生,2003年抗击“非典”,2004年捐助大学生完成学业,还有2005年的东南亚海啸,2008年的汶川地震,2010年的西南旱灾、甘肃舟曲特大泥石流,2013年的四川雅安地震……只要看到报纸、电视上的相关新闻,觉得哪里需要救助,她就会第一时间赶到社区去定向捐款。

言传身教树慈善家风

2012年,胡女士开始每个月领取2000元左右的养老金,这笔钱她依然会尽量攒下来捐给社区慈善分会。“虽然今后留给孩子们的财产变少了,但他们却对我做慈善都很理解、支持。”胡女士说,自己只有小学文化水平,讲不出什么大道理,只是觉得钱要花到对的地方,只要能帮助别人、回报社会,就是给自己、给家人积德,这就是一个人最大的福气。

正是她常年坚持身体力行,感动了子孙们跟着她一起做善事。2005年,在她的带动下,刚刚参加工作的儿媳把攒了两个月的工资,以父母的名义全部捐给了慈溪市慈善总会,用回报社会的方式答谢父母的养育之恩;2008年汶川地震时,她的儿子儿媳一起捐款5000元帮助灾区重建;在街道的结对助学慈善活动现场,居民们总能看到她儿子儿媳的身影;在她孙女的学校里,只要一遇到做公益、捐善款,年仅10岁的小孙女就会积极响应……

“母亲向来都是一个善良的人,自从她第一次向慈善总会捐款之后,就一发不可收拾,更加乐善好施。我们家的家境还可以,但平时她和父亲两个人都很节省,不舍得在自己身上花钱,从第一次捐款以后,他们的积蓄就更有了用武之地。”胡巧玲的儿子胡先生很支持母亲的做法,也很愿意跟妻子、女儿一起身体力行支持母亲的善举,更希望母亲能从做善事中收获更多的快乐。

17年的日积月累、不倦坚持、言传身教,早已让行善积德的慈善家训深深地刻进了胡巧玲一家人的心中,成为他们默默践行的家风。就连每逢家人生日,他们都会用一种特别的方式来庆祝,那就是捐款。

记者 吴震宁 通讯员 孙海波